

这两天,以色列和利比亚关系闹了一次“乌龙”:以色列方面8月27日称,两国外长在意大利会面,这是两国外长历史上首次会晤;但利比亚外交部发表声明说,所谓“会晤”只是一次碰巧的相遇,以方却试图把它称作“会晤”。这起风波发生后,利比亚外长娜杰拉·曼古什先是被临时停职,接受调查,而后被解除职务,据称她已前往土耳其。

会晤风波中去职的利比亚女外长

娜杰拉·曼古什:



这是2021年8月30日在阿尔及利亚首都阿尔及尔,利比亚外长曼古什出席利比亚及其邻国外长会议时的照片。新华社发

记者 王晓莹

“历史性会晤”反转

这起事件还要从以色列和利比亚的恩怨说起。围绕巴勒斯坦问题,作为阿拉伯国家的利比亚一直拒绝承认以色列,因此两国之间没有外交关系。因此,这次以色列宣称的两国外长在意大利会晤,成为“史上首次”。

以色列外交部8月27日发表声明说,上周意大利外长塔亚尼在罗马主持的一场会议上,以色列外长埃利·科亨与利比亚外长曼古什首次会晤。按照以方说法,这次会晤由塔亚尼促成,两国外长讨论了以利两国可能的合作以及以色列在人道主义事务、农业和水资源管理方面对利援助等议题。

然而,消息很快在利比亚引发混乱。利比亚首都的黎波里市区和一些郊区当晚发生了示威,并很快蔓延到其他几座城市。示威者封锁道路,焚烧轮胎,挥舞巴勒斯坦国旗。还有抗议者在利比亚外交部大楼外举行示威活动,导致大楼部分受损。

利比亚政府方面也很快表态,充当国家元首职能的利比亚总统委员会当天傍晚发表声明称,这一事件“不反映利比亚对外政策,不代表利比亚国家利益,应视作违反利比亚法律”,并要求民族团结政府总理德拜巴做出解释。

8月27日晚,利比亚外交部发表声明说,曼古什拒绝与以方任何代表会面,以方所谓“会晤”发生在曼古什在意大利外交部参加一场会议期间,是一次“没有准备、碰巧的相遇”,不涉及“任何讨论、约定或磋商”,以方却试图把这一事件称作“会晤或对话”。声明还说,利比亚外交部重申完全并坚决反对利比亚与以色列关系正常化,曼古什以明确且毫不含糊的方式向科亨重申了利比亚在巴勒斯坦问题上的立场。

作为第三方的意大利并没有就这次见面发布消息,利比亚民族团结政府总理德拜巴8月27日在社交媒体上宣布,曼古什被临时停职并接受行政调查。

研究冲突与和平管理

被卷入旋涡的曼古什现年50岁,当过律师与和平谈判专家,2021年3月出任利比亚民族团结政府外长成为利比亚历史上首位女外长。曼古什出生在利比亚东部港口城市班加西,父亲是一位著名医生,叔叔则是利比亚军方的知名指挥官。

曼古什毕业于班加西大学法学院,

之后成为一名刑事辩护律师。后来,她又获得班加西大学刑法硕士学位,还曾作为富布赖特学者赴美国学习,就读于弗吉尼亚州的东方门诺派大学和乔治梅森大学,分别在这两所学校获得冲突与和平管理硕士学位和博士学位。

除了律师,曼古什还是一名大学教授。她曾在几个阿拉伯国家开展培训课程,负责研究和评估法律项目,就如何从战争演变到和平问题发表过不少论文,被认为是冲突解决领域的专家。曼古什还为智库美国和平研究所工作过,在该研究所的利比亚咨询小组提供“战略方向上的指导和建议”。此外,她还在乔治梅森大学的世界宗教、外交和冲突解决中心担任过项目负责人。

被爆已经前往土耳其

2011年利比亚卡扎菲政权被推翻,曼古什在利比亚全国过渡委员会担任公众参与部负责人,由此步入政坛。十几年来,利比亚政局混乱,2021年3月,利比亚民族团结政府和总统委员会组成的统一临时行政机构宣誓就职,德拜巴当选总理,曼古什被任命为外交部长。

曼古什就任后出访过阿尔及利亚、卡塔尔等国,今年7月还曾到访伊朗,与伊朗外长阿卜杜拉希扬举行会晤,伊朗方面表示此访是17年来利比亚高级官员对伊朗的首次访问。

值得一提的是,这不是曼古什第一次被停职。2021年11月,她曾因“行政违规”被利比亚总统委员会停职,还被禁止出境。当时,利比亚总统委员会方面称,曼古什擅自决定外交政策,未与总统委员会商议,违反了之前签署的政治协议。不过,因为利比亚民族团结政府坚持认为总统委员会无权任免部长,曼古什在被停职后仍在履行职责。

可这一次,事情闹大了。利比亚民族团结政府总理德拜巴8月28日前往巴勒斯坦驻利比亚大使馆,在那里宣布曼古什被免职,称曼古什的立场不代表利比亚政府和人民。美联社以一名利比亚外交部官员为消息源报道称,曼古什已经前往土耳其。土耳其媒体则表示,一架利比亚政府飞机在夜间将她从的黎波里送往伊斯坦布尔。

以色列总理府也在8月29日发表声明称,开展一切秘密外交活动以及发布相关消息都必须得到总理内塔尼亚胡的批准。以色列与包括利比亚在内的大多数阿拉伯国家没有建立外交关系。经美国撮合,2020年以来阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥相继宣布同以色列实现关系正常化。此前,仅有埃及、约旦两个阿拉伯国家同以色列建交。

84岁的金·克诺尔不是在跳伞,就是在去跳伞的路上,这么说一点也不为过。她从20岁开始跳伞,迄今已经累计跳伞近600次,而她的目标是这辈子能跳伞1000次。不仅如此,最近她还带着自己最小的孙子完成了他的“人生第一跳”。

记者 王晓莹

美国首批女选手之一

克诺尔接触跳伞的时间,差不多跟这项运动的兴起在一个时段。她5岁那年,叔叔带回了一个二战后淘汰下来的军用降落伞,克诺尔头一次知道了跳伞这项运动。二战结束后,一大批闲置军用物资被廉价处理到民间,其中就包括跳伞用具,加上还有不少伞兵在战争结束后退役,跳伞在世界各地风靡起来,促成了这项运动的兴起。

年轻时的克诺尔在美国芝加哥偶遇一群预备役士兵,听他们说起美国想组织代表队参加世界跳伞锦标赛,“但他们只有男队员,没有女队员。”自此,她动了跳伞的念头。1959年,为了顺利完成人生中的“首跳”,克诺尔甚至伪造了父母签名。除了在美国跳伞,她还在欧洲和其他地方跳伞很多次,一度倾尽自己的财产乘火车环游欧洲21个国家,认识了很多志同道合的朋友,留下了许多美好的回忆。

不过,当时从事跳伞运动的女性很少,“我跳伞两年只遇到过一名女选手。以前我去(美国)中西部参加比赛,根本就没有女选手。”后来,克诺尔到华盛顿工作,1962年因为跳伞结识了后来成为她丈夫的那个人,那一年她还加入了美国女子跳伞队。

2013年,克诺尔进入国际跳伞博物馆名人堂,官方网站上这样介绍她的成就:1961年在北卡罗来纳州拉格堡举行的选拔赛上,仅有两名女选手与其他男选手竞争,她便是其中一位;1962年她作为第一批美国女子跳伞队成员,在马萨诸塞州奥兰治举行的第六届世界跳伞锦标赛上获得团体金牌。

然而,经常跳伞也意味着会遇到危险,克诺尔的丈夫在一次降落

伞测试中遭遇严重事故,她因此发誓不再跳伞,这一停就是37年。“后来我的丈夫去世了,孩子们长大了,他们也有了孩子,我就又开始跳伞。”克诺尔说。2003年,她重拾这一毕生的爱好。

带着孙辈一起跳伞

过去20年来,克诺尔每年都会多次跳伞,今年她想玩点更大的:6月初以来,她已经在俄亥俄州、密歇根州、印第安纳州、密苏里州和内布拉斯加州跳伞,还计划继续向西前往犹他州、亚利桑那州和加利福尼亚州跳伞。“我可以选择坐在家里看电视、盯着电脑,也可以出门跑遍全国。”她说。

克诺尔还把跳伞发展成了“家族传统”,她的孙子米勒说:“在我们家,跳伞算是一个‘成人礼’,我们兄弟姐妹之间经常聊起谁是下一个要跳伞的人,谁会再跳一次,谁又会迎来人生中第一次跳伞。”

最近,克诺尔带着她最小的孙子约翰跳伞。其实,21岁的约翰之前有过跳伞的机会,但他特意把“人生第一跳”留到和奶奶一起,“这是我们家的传统,每个人的第一跳都要跟着奶奶完成。”他说,“她总会鼓励你做一些走出‘舒适区’的事情。”他们前后相隔不到1分钟降落到地面,“今天的跳伞特别令人激动,因为我带着最小的孙子完成了他人生的第一跳。”克诺尔说。她还建议人们遇到困难或心情沮丧时不妨尝试一下跳伞,“你会觉得一切都好起来了”。

已经84岁的克诺尔还有一个大目标:在有生之年完成1000次跳伞,现在她还有400多次要完成。米勒说,奶奶的故事告诉人们,想要实现人生目标,什么时候开始都不算晚,“找到一件让人生有意义的事非常重要,我想她就是最好的证明。”



克诺尔和孙子约翰完成跳伞后拥抱在一起。